
 
 

 

 

      ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑμεΑ 

Στα πλαίσια των διατάξεων του Συντάγματος (άρθ. 21 παρ. 6), σύμφωνα με τις οποίες τα άτομα 

με αναπηρίες έχουν δικαίωμα να απολαμβάνουν μέτρων που εξασφαλίζουν την αυτονομία, την 

επαγγελματική ένταξη και τη συμμετοχή τους στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της Χώρας,  

της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα ατόμων με αναπηρία, που περιέχει τις επιβαλλόμενες 

ενέργειες των χωρών για να έχουν τα άτομα με αναπηρία τα ίδια δικαιώματα με όλους, στηριζόμενα 

κυρίως στις γενικές αρχές του σεβασμού στη διαφορετικότητα και στην αποδοχή των ατόμων με 

αναπηρίες, της μη διάκρισης, της ισότητας ευκαιριών, ανδρών και γυναικών, της προσβασιμότητας όπως 

και της πλήρους ενσωμάτωσης στην κοινωνία, αλλά και του νόμου 4488/2017, που περιέχει 

κατευθυντήριες και οργανωτικές διατάξεις υλοποίησης της Σύμβασης του Ο.Η.Ε., καταρτίστηκε Εθνικό 

Σχέδιο Δράσης για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, που αποτελεί έναν «οδικό χάρτη» που 

περιέχει ένα συστηματικό πλαίσιο δράσης για την περίοδο 2020-2023 με δράσεις που καλύπτουν την 

προγραμματική περίοδο 2021-2027 και περίοδο επέκτασης έως το 2029. 

 ΕΘΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ (ΕΣΔ) 

Το ΕΣΔ συνθέτει σε έναν ενιαίο στρατηγικό προγραμματισμό τις οριζόντιες δράσεις των 

Υπουργείων και άλλων αρμόδιων φορέων, με σαφές χρονοδιάγραμμα και δείκτες επίτευξης, που 
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στηρίζονται σε έξι κεντρικούς πυλώνες, προκειμένου να αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά βασικές 

παθογένειες , όπως ο κατακερματισμός των διατάξεων της εθνικής νομοθεσίας και των επιμέρους 

μέτρων κοινωνικής πολιτικής, η μειωμένη φυσική αλλά και ψηφιακή προσβασιμότητα, η εφαρμογή της 

απαγόρευσης διακρίσεων μόνο στο πεδίο της εργασίας και απασχόλησης (και όχι σε άλλα πεδία) και οι 

αποσπασματικές δράσεις αποϊδρυματοποίησης. 

 ΠΥΛΩΝΕΣ ΤΟΥ ΕΣΔ 

-Θέση του Κράτους στην υπηρεσία των ατόμων με αναπηρία με τη χάραξη δημόσιας πολιτικής που 

βασίζεται σε δεδομένα και βελτιώνει την καθημερινότητά τους (Πυλώνας Ι).  

-Προστασία των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία και ιδιαίτερα της ισότητας και μη διάκρισης, της 

ανεξάρτητης διαβίωσης,  της εκπαίδευσης και κατάρτισης των ατόμων με αναπηρία και της πρόσβασης 

σε δημόσιες δομές υγείας (Πυλώνας ΙΙ).    

- Διασφάλιση της  καθολικής προσβασιμότητας στο φυσικό, δομημένο και ψηφιακό περιβάλλον, αλλά 

και στις μεταφορές (Πυλώνας ΙΙΙ).  

- Συμμετοχή σε κάθε έκφανση της ζωής και ιδιαίτερα στην πολιτιστική ζωή, στον αθλητισμό, στην 

ψυχαγωγία και τον ελεύθερο χρόνο με διασφάλιση της προσβασιμότητας σε μουσεία, μνημεία 

αρχαιολογικούς χώρους και ενίσχυση των μέτρων για τη φυσική αγωγή, αλλά και στο δημόσιο και 

πολιτικό βίο (Πυλώνας IV)  

- Αφύπνιση της κοινωνίας και της δημόσιας διοίκησης με προβολή των δικαιωμάτων των ατόμων αυτών 

και ενδυνάμωση της ενημέρωσης των εργοδοτών και των συνδικαλιστικών φορέων για την 

καταπολέμηση των διακρίσεων και την εφαρμογή της ίσης μεταχείρισης (Πυλώνας V) 

-  Συνέργειες και ανάπτυξη όλων των δημιουργικών δυνάμεων των εμπλεκόμενων φορέων  για την 

αξιοποίηση και απορρόφηση της χρηματοδότησης για τα άτομα με αναπηρία και ενίσχυσης του 

προσβάσιμου τουρισμού (Πυλώνας VI). 

 ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΣΔ 

- Κωδικοποίηση και αναμόρφωση νομοθεσίας και ενσωμάτωση δράσεων για τα άτομα με 

αναπηρία σε νέα νομοθετήματα  

- Διαλειτουργικότητα πληροφοριακών συστημάτων και συλλογή δεδομένων  

- Προσβάσιμες ψηφιακές υπηρεσίες και εργαλεία  

- Απλούστευση διαδικασιών παροχής υπηρεσιών σε άτομα με αναπηρία  

- Οριζόντια μέτρα για τη βελτίωση της προσβασιμότητας του φυσικού και δομημένου 

περιβάλλοντος και στις μεταφορές  

- Αφύπνιση και ενημέρωση, κατάρτιση και επιμόρφωση  

- Αναβάθμιση των υποστηρικτικών υπηρεσιών προς άτομα με αναπηρία  

-Ενταξιακή εκπαίδευση και υποστηρικτικές υπηρεσίες προς παιδιά με αναπηρία  



 
 

    
Αθήνα Θεσσαλονίκη Πάτρα Ρουμανία 
Νέου Φαλήρου 6Α Νικηφόρου Ουρανού 3 Λεωφόρος Όθωνος-Αμαλίας 65 76 Splaiul Unirii, River Plaza Tower A 7th floor 
Αγ. Ι. Ρέντη, 182 33 Θεσσαλονίκη, 546 27 Πάτρα, 262 22 Bucharest, District 4, P.C.040037 
τηλ: +30 210 3673000 τηλ: +30 231 6005800 τηλ: +30 261 0226549 τηλ: +40 372 171778 
fax: +30 210 3673070 fax: +30 231 6005899 fax: +30 261 0242971 fax: +40 372 171779 
email: info@sioufaslaw.gr   email: info@sioufaslaw.ro 
website: www.sioufaslaw.gr   website: www.sioufaslaw.ro 

  
 

- Ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας, επαγγελματική εκπαίδευση και 

κατάρτιση. 

Ήδη στα πλαίσια της θέσης σε λειτουργία του ως άνω Εθνικού Σχεδίου Δράσης νόμοι, αλλά και  

νέα μέτρα, πρωτοβουλίες και δράσεις έχουν τεθεί σε εφαρμογή. Ενδεικτικά μπορούν να αναφερθούν: 

ΝΟΜΟΣ 4488/2017, ο οποίος περιέχει τις κατευθυντήριες και οργανωτικές διατάξεις για την 

υλοποίηση της Σύμβασης του Ο.Η.Ε. για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία. 

ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ. Δυνάμει του νόμου 4780/2021 (ΦΕΚ 30/Τ.Α/ 28.2.21) 

προβλέπεται η σύσταση Εθνικής Αρχής Προσβασιμότητας με αποστολή τη διαρκή παρακολούθηση των 

θεμάτων που σχετίζονται με το δικαίωμα πρόσβασης των ατόμων με αναπηρία και αρμοδιότητες την 

παρακολούθηση    

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΣ ΒΟΗΘΟΣ ΑμεΑ. Δυνάμει του νόμου 4837/2021 θεσμοθετήθηκε ο προσωπικός 

βοηθός για την υποστήριξη των ατόμων με αναπηρία. 

ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΣΤΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΑΝΑΠΗΡΙΚΟΥ 

ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΟΠΕΚΑ. Προσαυξημένες κατά 250 ευρώ θα είναι οι προνοιακές παροχές σε χρήμα σε 

άτομα με αναπηρία για τον μήνα Δεκέμβριο του 2021 ως συμπλήρωση της τακτικά χορηγούμενης 

οικονομικής ενίσχυσης τους από τον ΟΠΕΚΑ. 

ΝΕΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΚΕΠΑ. Με το νέο Κανονισμό ( με αριθμό 84045, ΦΕΚ 

5074/ Τ.Β’/2.11.2021) εξασφαλίζεται η ενοποίηση και απλοποίηση των διάσπαρτων κανόνων των παλιών 

Ταμείων, η προσβασιμότητα των ατόμων με αναπηρία στα σημεία διενέργειας εξέτασης των 

Υγειονομικών Επιτροπών και η ευδιάκριτη αποτύπωση του υπολογισμού του ποσοστού αναπηρίας. 

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΣΕ ΜΟΥΣΕΙΑ. Παρεμβάσεις δρομολογούνται σε πολλά μουσεία και 

αρχαιολογικούς χώρους, όπως στον ιερό βράχο της Ακροπόλεως, αλλά και το Παλιό Φρούριο της 

Κέρκυρας ώστε να εξασφαλιστεί η ασφαλής και ισότιμη πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία σε αυτά. 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΗΣ-ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ. Δυνάμει του ν. 4759/2020 

για τον εκσυγχρονισμό της χωροταξικής και πολεοδομικής νομοθεσίας προβλέπεται η υποχρέωση 

κατάθεσης μελέτης προσβασιμότητας για τα υφιστάμενα και τα νέα κτίρια, ενίσχυση της 

προσβασιμότητας των κτιρίων ( όπως ειδικές ράμπες, προσθήκη ανελκυστήρων) και η μη προσμέτρηση 

στο συντελεστή δόμησης κατασκευών που εξυπηρετούν άτομα με αναπηρία (π.χ. πλατύσκαλων).  

Στόχος όλων αυτών των μέτρων και δράσεων είναι η διευκόλυνση της καθημερινότητας, η 

προάσπιση και ο σεβασμός των δικαιωμάτων ώστε να εξασφαλιστεί  μια ποιοτικά καλύτερη ζωή χωρίς 

διακρίσεις στα άτομα που αντιμετωπίζουν κάθε μορφής αναπηρία. 
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